

A Pólya

A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes szám ára: 4000 K
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐMUNKATÁRS:
VÁZSONYI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST VIII, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19
TELEFÓN: JÓZSEF 12-76

Diadalmenetben . . .

A demokratikus ellenzéki pártok diadalmenete megkezdődött. Hol van — nem a tavalyi hó, mert a tavalyi hó az örök virágzás maradandó szimbóluma ama pártokéhoz képest, amelyek a választási hadjárat kezdetén a demokratikus ellenzék ellen indultak harezba . . . a demokratikus Budapestet. Hol vannak azok a pártok, amelyek „a többség nevében” beszéltek hónapokon át, hol vannak, Arany Jánossal szólva: „hol vannak a hellének és hol a kelták” —

hol van Wolffék többsége és hol vannak a pártélet törnébirtokosai, a kis „majdnem-pártok”

amelyek beleékelődtek a világhosszág és a sötét-szék nagy esztábjába? Még fülünkbe rivallnak azok a beszédek, amelyek megnyitották a tüzelet a demokratikus ellenzéki pártok ellen; Napoleon híres hádiaktíványaira emlékeztettek azok a beszédek, azokra a cyclopsi mondatokra, amelyek Lodi, Rivoli, Marengo, Wagram és Austerlitz előtt Egyiptomban felzúgtak, amelyek, hogy krónikás szerint — rémségre vertek visszhangot a piramisok kövein!

Négyezer év tekint reátok e helyről . . . nos hát, vannak pártok, amelyeknek ajánlási íveiről még négyezer év is csak nehezen tekint le ráik.

a vezérek napoleoni kiáltványai után. Mint ismeretterjesztő plakátokon is olvashattuk: „egyszer minden kiderül” — de sohasem olyan gyorsan, mint a választási esztábnál, ahol mindaddig lehet beszélni, míg csak el nem kezdnek beszélni . . . a számok.

Ezt a esztábt nem az utolsó esztágtóló dönti el.

mint Lloyd George mondta a világháborúról, nem is a legjobb idea, mint Hindenburg mondta; ezt a küzdelmet nem a több pénz, nem a jobb ideg, nem az első nyereség, nem az utolsó esztágtóló dönti el, ezt a küzdelmet a számok döntik el és az a lélek, amely a számokat hajtja. Wolfféktól a szabadelvűpártig; a demokratikus ellenzéki pártokkal szembenálló összes pártok agitációját meghazudolták az ajánló alíráások számai. A városi házi kurzus vezérpolitikusait ellenségei sem vadhatalmuk avval, hogy jelszavaikban túlságosan leleményesek, fordintások, változatosak lettek volna; egyetleg jelszóval jártak összes gyűléseiket s ez az, hogy nem a 23 százalékos kisebbségnek, hanem a 77 százalékos többségnek kell diktálni — ezzel az egy jelszóval jártak a néppözlések globetrotter-utját, mint az a *staggione-lászlóval*, amely egyetlen dallal vagy szándarabbal barangol be egy országot. Most kiderült, hogy milyen joggal beszéltek Wolffék a hetvenhét százalékos nevében — kiderült, hogy az ajánlóívekben kibontakozó helyzetek szerint mennyire nines mögöttük az a többség, amelynek nevében diktáltak!

Eddig még csak ez derült ki, de ne felejtjük el, hogy eddig még *nyílt szavazás* volt; az ajánlási ívek aláírása s mindaz, ami a körül történt, a nyílt szavazás alapján történt:

a nyílt szavazás alapján.

amely, mint mondani szokás, jobban megfelel „a kötelességzetnek”, de még jobban megfelel mindannak, ami most a szavazóedülék körül történt.

A tilkos szavazás majd az urnáknál következik

— s akkor kiderül, hogy az a százalékos, amelyet a demokratikus ellenzékkel szembenálló pártok képviseltek, még sokkal kisebb százalékos. Már látnunk arra példát, hogy egy párt több ajánlót

kapott, mint — szavazót; már látnunk arra példát, hogy milyen nagyon megváltoznak egy párt hadállásai, amire az ajánlók — az urna elé kerülnek.

A reakció már az ajánlási ívek felvételénél is megbukott

— bukása azonban csak az urnák mélyén főz megsejteltetni, az urnákban, amelyek; hanyszor lesznek annak a részimnek, amely a gyűlést szellemet erődítette meg a városba közgyűlési természetben s amely bukásban is arról beszél, hogy „fenevadként” meggy be abba a tembe, ahol pedig csak az emberi jószág uralkodhatik, hogy elizze a gondok füstfelhőit a budapesti kemények fölött és megszelídítse, megmésimítse és morálisabbá tegye a létért való küzdelmet ebben a szomorú, szép városban . . .

De kiderült más is. Egész repülőraját a babonának hesegették el Budapest fölött „az első menet” — ilyen

babona volt az, amely arról szölt, hogy a Vár „a reakció fellegvára”, ilyen babona volt az is, amely „a legsötétebb Józsefvárosról” szölt és ilyen babona volt többek közt az is, hogy a Belváros meadönthetetlen hídfőállása a jobboldali politikának.

Ruskián nem álmódott annyit *Venece* köveibe, mint amenyit a politikai frazeológia — a Belvárosba, amelynek régi háziorzában egy megkövesedett konzervatív választási lajstrom láttak — vagy láttattak s valahogy olyanformán állították be a dolgot, hogy még a járda is felszisszenne, ha valaki egy demokratikus mozgalom bölcsőjét merné ringatni ebben a kerületben, amelynek hangulata nem a Krúdy Gyula pompás belvárosi romantizmusában elevenül meg igazán, hanem abban a tényben, hogy itt buktatta meg *Friedrich István Wekerle* Sándort, vagy helyesebben *Wekerle Sándort* — *Friedrich István*. Es a Vár! . . . a Vár, amely körül az a mese- és mondavilágra szövedött a politikának, hogy nem tiri őt alma megzavarású s lakói közt „*elene is reménytelen*” a baloldali pártok minden kísérletezése. Mi sohasem hittünk a világnézeteleknek és pártokhoz ilyen topográfiai demarkációsális vonalában s az ilyen határokat ép úgy csak *kulisszáknak* tartottuk, mint ahogy csak az agitáció színházi garderóbájához, keltekestárához tartozott mindig „a borkabát”, vagy „a kaftán”, „a eszma”, vagy — a „mezitláb”. Most kiderült, hogy az a bizonyos

terézvárosi demokrácia.

amelyről annyit dalt zengedeztek, nem terézvárosi; hanem budapesti és magyar demokrácia, amely otthon van a Vár történelmi bástyáján közt ép úgy, mint a Cityben, mint a „leg-sötétebbnek” mondott, de nagyon világos Józsefvárosba és otthon van Budán ép úgy, mint a Belváros patricius kereskedővilágában, amelynek választói — úgy látszik — nem repektálják azt a talmi liberalizmust, amely eddig öröklött politikai dominiumnak tekintette a Belvárost. Sohasem hittünk az ilyen topográfiai demarkációsális vonalakban — nem hittünk rézeben sem, mikor politikai „*ösi füzetlenség*”, „*ösi néppárti*”, vagy „*ösi szabadelvű*” megvékről reztelt. Azt hiszem, *Bodley* mutat rá, hogy Franciaországban is menavire megbuktak az ilyenféle babonák — hogy például „*ösi monarchistáknak*”, „*ösi honapartistáknak*”, „*abszolút republikánusoknak*” vagy „*közvetlenül szocialistáknak*” mondott vármegyek mint választottak egymásután és összekeverve, elmentmódos és minden ilyenfajta *kinevezésnek* litvát hánva: legitimitisták a szocialista, radikálisokat a Bourbon-ház, vagy bonapartis-

tákat a klerikális vármegyekben. Nálunk is összeomlott most ez a fajta jelszópolitika — kiderült, hogy a demokratikus ellenzéki pártok listáin (már a listáin is!) többen vonultak föl ezekben az úgynevezett „konzervatív” kerületekben, mint Rípkák, Wolffék listáin.

Es kiderült még valami. Az, hogy

a választások elhalasztása

— enyhén kifejezve — kiknek nem volt *rössz*, vagy még enyhébben: kiknek számára *nem volt „periculum in mora”*; Ez ugyan sejtettük már akkor, mikor még csak „a levegőben” volt, mikor még csak „beszéltek róla”, sőt kissé konkrétan is buktak, mikor Rípkáknál olyan megrondító érzékenység kezdett mutatkozni az ellenzék sérelmei iránt; igen, akkor már konkrétum is tudtuk, hogy miért is „minden önkínzás, *ének*”, miért ez az aggodalmas testvér részvét az ellenzék panaszában. Mindazok a panaszok, sérelmek megvoltak már azelőtt is, az ellenzék túrtta a sérelmeket és lenyelte a panaszokat, s legnagyobb meglepetéssel látta, hogy egyszerre Rípkák és az egységspárt léptek föl az ellenzék gravaminális politikuskáiként és — lord Beaconsfieldnek egy hasonlatával élve — fölszedték a parton ellenfelek gúnyját, míg azok a folyóban fürödtek. Már akkor *tudtuk*, miről van szó, de most derült csak ki igazán az, amiről szó van; mert ha *most* csak ennyi ajánlóját volt a Ripka-pártnak, mennyi lehetett május elején? Mindez kiderült és — sajnos — más dolgok is kiderültek: utalatos visszaélések, amelyek árnyékot vetnek az egész küzdelemre és amelyeket — nem kételkedünk benne — legjobban azok fájálnak, akiknek (rosszal fel-felgözt) érdekében történtek. Valamikor, a régi jó világ kedélyes folyosói pipafüstjében megszületett a kortesaneokta a halottról, akit levében vettek át szelvényét, rabok nevében és rég elköltözött nevében, jöttek a szelvények — „egy elköltözött barátom után”; jöttek a szelvények — *die ihn nicht erreichen*. Vételemül szomorú jelenség ez s részvétel fordulnak az ellenfél felé, akinek tisztes fegyvereit így kiesorbította a túlbuzgó kortezia.

Erdemben nem jelent túlságosan sokat, hisz ez a párt nem az ilyen skandalumok por-felhőjében bukkott el; megbukott, mint ahogy megbukott teitestvére is, a „*maidnem-párt*”; megbukott, mert: nem a liberális és demokratikus front hatalma által, ereje által és egy-szere által, hanem annak gyöngegsége és felbomlása által akart győzni, megbukott; mert *ürü-quekk* lépett föl — a *tenyek* ellen; megbukott, mert *mondacsindult* ellentétek alapján szeparálódott a demokratikus ellenzékétől akkor, amikor a reakció pártjai és frakciói még a *valódi* ellentétek fölött is kezert fogtak a liberalizmus ellen; megbukott, mert *ellenzék pozícióból* a baloldali ellen hadakoztak, ugyanakkor, mikor a reakció frakciói *kormányátalakító pozícióból* is — a jobboldali szélsőség mellé vonultak föl; megbukott, mert — mint Mikszáth Kálmán mondja valahol — mindenkinnek meg kell buknia, aki vagy a Göncöl-székért él, vagy utána, de sohasem rajta. Hősiesen megbukni egy ügyért, amelyért rajongunk, dicsőség; de hősiesen megbukni egy ügyért, amely sohasem volt szívügyünk, ez mindennél szomorúbb. Szegény kis haláloszesónak, akik *Dreadnought*-oknak álmódítottak maragokat. . . Szegény kis korteskepzdömények, akik előtt gigantikus pártkeretek lebegtek! . . .

Es ne felejtjük el; kiderült még valami. Kiderült az is, hogy

A plakáttiltalom idején minden demokrata legyen élő plakátja és hirdetője szent igazságunknak!

az az igazi baloldali szélsőség, amelyet a kurzusaitól olyan gyönyörrel üdvözölt: egyetlen ajánló-listányt jelölt sem szerzett.

Meloztatnak-e emlékezi arra az időre, amikor az a szervezkedés először ütött rajta a szociáldemokrata pártot? A tüzimádó nem fogadja úgy a napsugarat, mint a jobboldali ellenforradalom ezt a szélsőbaloldali szocializmust, s azok, akiknek Peidlék szocializmusa sok volt, mámorukban az egész kurzusajánló végigünnepelték a szelbiái mozgalmat, amely a polgári pártokkal való szövetség ellen fordult és példái a legitímista sajtó olyan újjónással adott hitet arról, hogy egy szocialistább, baloldali, vörösebb szociáldemokrata frakció támadt, mintha a koronás király vonult volna be Budavárába, Napokom keresztül olvashattuk, hogy a munkástömegek elfordultak a „Vásonyival szövetség pártvezetőségétől” és odalátszó, szélsőséges akció megé, míg most kiderült, hogy

a munkások sokkal kevésbé voltak vörösebbek, mint... mint — a „Jehér” sajtó és művelők a reakció nem juthatott abba a helyzetbe, hogy — mint Németországban — a baloldali szélsőség által kerüljön hatalomra.

Amikor az a szélsőséges szocialista akció megindult, a jobboldali sajtó, de még az aranykőpontos sajtó egy része is azt hirdette, hogy „ő igazolva van”: a választókra bízzuk annak eldöntését, hogy ki szolgálja jobban a polgárság érdekeit: az a jobboldali és jobbközépsé, amely akkor hirdeti magát igazolottnak, mikor a szociáldemokrata párt ellen egy szocialistább, baloldali, vörösebb frakció támadt, vagy a demokratikus ellenzék, amely abban látja a maga igazoltatását — ezen a téren — hogy Budapest népe egyetlen mandátumot sem ad annak a baloldali szélsőségnek!

Budapest népe a demokratikus ellenzék mellett áll, amelynek diadalmenete a héten megkezdődött s

ez a diadalmenet olyan méretekben fog kibontakozni az urnák mellet, a szavazóedukált névvel hadostáborban, amely méltó Budapesthez

és méltó azokhoz az örök ideálokhoz, amelyek a demokratikus ellenzék küzd.

Egy kis matematika

Ebben a kis matematikán példában a szélsőséges választások ismeretlejt próbáljuk majd kiszámítani. Adva vannak az ajánlások számadatát, megpróbáljuk kifizetni, mit jelentenek ezek az egy hét múlva leendő választások — Wolffékra nézve. Wolffék ugyanis nagyon nagyra vannak az ajánlásukkal. Hát lássuk csak, Beadták az összes pártok összesen kerest számban 113.000 ajánlást, ebből Wolffék mintegy 50.000-ot. Ez százalékosan kifejezve 35%. A legutóbbi nemzeti választásokon Wolffékra leszávozolt a választók nagy többsége szavazott. Nyilvánvaló tehát, hogy Wolffék választói azóta nem gyarapodtak. Mi meg vagyunk róla győződve, hogy — ellenkezőleg — foglalk, Wolffék ugyanis olyan példátlanul szerénykedtek az aláírások gyűjtése körül, annyira megmozgatták minden megmozgathatót, hogy bizonyt el lehet mondani, hogy az ajánlásokkal teljes formájukkal kifutották.

Már most beadott 113.000 ajánló, ellenben szavazó van 300.000. Ha ebből le is számítunk valamit a lehetségesen szavazókére, 230.000 szavazó akkor is marad. Van tehát több mint 100.000 olyan választó, aki nem ajánló. Merjük állítani, hogy ezek közt nincs több Wolff-szavazó, mint amennyi Wolffék ajánlásokkal előírták közül — a demokratikus blokkra fog szavazni. Wolffék 35% ajánlói tehát a szavazásnál nem 35%-ot fognak jelenteni, hanem annyit, amennyit 50.000 jelent a 230.000-hoz, vagyis 20%-ot. Mandátumokra átcsúszta az jelent a 250 mandátum közül 50 mandátumot. Ugy ezáltal, ez reális számítás, melyet a választás is igazolni fog. Ez minden azt jelenti, hogy a városban is legyeket szerénykedtek, sőt nagyon is szerények. Ha ugyan tudnak majd szerények lenni.

Penna és korbács...

Csilléry András városi programja

A pártok harcában, ösödök óta, nagy szerep jut az — ígéreteknek. Wolffék már ígéretekkel sem tudják táplálni szavazók lelkesedését és kénytelenség már attérni a — ígéretekre. Csilléry András vasárnap a Vigadóban nyíltan bejelentette, hogy a párt, melyet képvisel, két fegyverrel megy neki a választási aralomnak: a pennával és a korbáccsal.

Mind a kettőt jól ismerjük. A penna ugyanis ma is, amely a tanítók fejezlméi ítéleteit és „végelbánását” aláírta s mely a numerus clausus-t a törvénytarba beiktatta. A penna ugyanis, amely a választókat kihuzta a névjegyzékekől s a szavazóigazolványokat „elirta”, hogy a polgárokat alkotmányos joguk gyakorlásában megakadályozza. Csilléryék pennáját jól ismerjük. Ezzel írták meg az elmúlt öt észendő alatt Budapest legszomorúbb napjainak krónikáját, ezzel írták oda a pontot a fordulási évek rettetenes és feljethetetlen szenvedései után.

És a korbács? Ki ne érezné testén-lelkén még ma is a súgó sebek égő fájdalmát? Ugyanazzal a korbáccsal, melyet Csilléry ma is fennem lohogtat, mint pártja szimbolomát, ugyanazzal a korbáccsal verték végig és alazták meg bennünket hosszú öt éven keresztül. Nincs a polgárságnak olyan rétege, melyen végig ne suhogott volna ennek a korbácsnak a szája. Az ipar, kereskedelem, az értelmiségi foglalkozások éppen úgy érezték, mint a családjukért élő anyák és feleségek.

És érezték azok is, akiket most Wolffék meg akarnak nyerni a maguk táborába. Érezte a közép-osztálynak az a rétege is, melyre a hit és szeretet szavaival akartak hatni a legutóbbi választások alkalmával. Érezték és ma már meg fogják tudni azt is: miért... Azért érezték ők is, mert nem a hit és nem a szeretet alapján áll az, aki korbácsot suhogtat: az a hirdzőes jelzavaival akarja visszazserezni, amit a gyűlölet harcában elveszített...

„Szívesen vagyok áruló, ha Bárczy lesz a polgármester”

Ehrlich G. Gusztáv válaszol Sándor Pálnak — A XVIII. választókerület pártvacsorája

A XVIII. vá. kerület Demokrata Köze csütörtök este társasvacsorát rendezett, melyen a szervező tagjainak nagy tömegén kívül Vásonyi Vilmos, Bárczy István, Ehrlich G. Gusztáv és a testvér szervezetek vezetői is megjelentek. A vendégeket Zsomor Géza ny. államtitkár üdvözölte, majd Bárczy István emelkedett szóra. Sok régi választási küzdelemben volt már részünk — mondotta —, de ily elkeseredetten, gyűlölködően meg soha. Erten azonban ellenfeleinknek had hadakozását ellenünk. Jól tudják, hogy amikor mi bekerültünk a városbizársba, fel fog ótéves kérdések minden titkárol lebenni a lepel. De elkeseredett ez a harc azért is, mert ha mi meg fogjuk mutatni, mit képes alkotni a demokrácia a fővárosban, elkövetkezik a demokrácia reneszánsza az egész országban.

Marcel dr. arról beszélt, mint foglalták el a kurzus csapatát a városbizárs, amikor az órség nem mert foggyvert fogni és nem hagyta ott ezt a pozíciót, amikor régen rá kellett jönnie, hogy ezt csupán bitorlaja.

Amikor éppen befejezte beszédét, hatalmas tapsvihartól köszönte érkezett meg: Vásonyi Vilmos, aki azonnal szólesra emelkedett.

— A XI. vá. kerületben is ühülétező név szerepelt az ajánlású ívben, akik nem a kerületben laknak, hanem más kerületekben és szelvényekel egyszerűen ráragasztották erre az ívre. Nagy halott ajánló is akad és mára jelenkezték az údodik egy derek kinyóhát demokráta harcok személtében, aki egész életében a pártunk lelkes híre volt és csak halála után vált Ripkarpárti. Minden választáskor előbújnak a kloaka patkányai élükön úri szemérekkel, esetleg volt köztisztevelőkkel, akik azület csinálnak a csaláshól. Nagy éberségre van ezekkel szemben szükség. Meg kell figyelni az ajánlású ívket, vigyázni kell a választásnál a személyazonosságra, hogy halottak és nemlétezők ne stáváshassanak, hogy Vácson uló gyengének ne óhesenek politikai jogakkal. Ki kell írni azt a bírási halomát, mely a közlogok gyakrolását korruptúra akarja felharsnálni.

Vásonyi Vilmos komoly megmondandóra készítet figyelemztetésébe után véget ért a vacsora, melynek közönsége bizakodó hangulatban maradt együtt a késő éjleli órákig.

Zilahi-Kiss Jenő távozását a szőnyegporlással együtt intézték el

Távozását a kormánybiztos a takarékossgal indokolja

A főváros közigazgatási bizottságában hétfőn délután még egyszer megpróbálták feleleveníteni azt a hangot, mely a kurzus vezirelt a dícsőség dícsfényével akarta koszorúzni. Csilléry András megpróbálta, hogy a főváros tragédiájának állítsa be azt az egyszerű intézkedést, mely az utolsó órában mégis csak gietett elváltottani Zilahi-Kiss Jenő alpolgármestert a helyéről. Csilléry felszólítása nem sikerült. A falak, melyek eddig az ő dícsőségüktől voltak hangosak, már csak tumpán verték vissza a megszokott hangokat és a városában, melyből a demokratikus ellenzéknek éppen Zilahi-Kiss miatt kellett kivonulnia, már az új törvényhatóság összeülése előtt is felhangzott Zilahi-Kiss Jenő egyéniségének és működésének a bírálata. Ripka kormánybiztos száraz, hivatalos fordulatlat kezdte és

a kurzus élének és koronájának a távozasot egyszerű takarékossgai szempontnak minősítette.

Zilahi-Kiss Jenő mingvárt a kormánybiztos beszéd bevezetéséből megtunulhatta: milyen kényes dolog ember existenciájáról és pályájáról sárke, hivatalos írásokkal derékon térti, mint azt annakidején a főváros tanácsa a fejezlméi ítéletekkel és végelbánásokkal tette. Zilahi-Kiss Jenő úgy jött a városbizársba, mint egy diadalmenetnek hitt és hirdeltet szellem képviselője és úgy távozik, mint — a takarékossgai matematikáni eredménye, Ripka Ferenc nem is tagudhatta meg magától, hogy le ne szegze ezt az erkölcsi tanulságot. Nyíltan megmondta, hogy

az igazság érvényesülését látja Zilahi-Kiss távozásában.

mert ő és néhány társa érdemes tisztviselőket mőködésből kerültké pozícióbba, a véletlen és a szerencse segítségével. Sipők: Jenő polgármester néhány szóval meg enyhítette ezt a kgyetlen búcsúztatást, de ez a lényegen már keveset változtatott. Zilahi-Kiss Jenő a szőnyegporlás kérdését és a visszaveteli csövek rozsdásodásának a problémájával kapcsolatban, szárske adminisztratív tárgyalorlat keretében búcsúztatták el. Katonákégyi ügy moandának, hogy még — zenés lemetét sem kapott.

Gazdag körökben diszkórien, eredményesen közevít házasságokat Nagy Jenő úrnagyok éve tenáló iróháza Rákóczi út 57/B., Telefon

Nézzén a tükörbe,

Használja a „VEGETIV FORTE” tablettát és oly karcsú lesz mint barátja. Kapható békébelli minőségben „HUNNIA” gyógyszerház Budapest, Erzsébet körút 56 Egy doboz ára 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készül. Orvosok ajánlják

Wolffék 100.000 polgár szavazójogát elkobozták. Becsüld meg szavazójogodat és szavazz a jogfosztók ellen!

Ripkáéknak a moratórium sem használt

A XX. kerületben nem tudtak jelöltet állítani, a XXI. kerületben valószínűleg szintén elesnek a jelöléstől — A demokratikus ellenzék nagy többsége

Szerdán reggel nyújtották be a pártok az ajánlást íveket és az alkalommal kitűnt, hogy miért volt szükség a határidő meghosszabbítására. A moratóriumra a Ripka-pártnak volt szüksége, amelynek ajánlatát csaknem minden kerületben szigorúan a törvényes szám, az 1000 körül mozognak. Így a IX. kerületben csak százal, a XI. kerületben csak ötvenen haladja meg az ajánlások száma az ezret. De szüksége volt a moratóriumra a szabadelvű pártoknak is, mely a XI. kerületben mindössze ezerhatszáz ajánlatot tudott összehozni. Különös jelentőséget nyernek a számok, ha figyelembe vesszük, hogy a viszályok nagy tömegei a Ripka-párttal kapcsolatban kerültek napfényre és az Erzsébetvárosi Szabadelvű Párttal kapcsolatban lepleződött le egy szelvényhamisítási kísérlet.

Wolffék ötvenezer ajánlást tudtak csak benyújtani, pedig ők már hónapokkal előbb kezdtek az aláírások gyűjtését

és nekik van a legtöbb ajánlójuk, aki a különböző városi övezetek révén függőségi viszonyban van Wolffékkal és így képtelen volt aláírni az ajánlást ívet. Hogy ezek közül a titkos szavazásnál hányan nem fognak Wolffék listájára szavazni, ezt Wolffék tudják a legjobban.

Az ajánlásti számok statisztikájára rávilágít arra, hogy

mekkora hátt követ el a polgárságnak az a része, amely felszavazott jelvezetettől magától és alibérdől pártokat gyűjtést.

Áhéllyt, hogy a valódi demokratikus pártokat erősíteni. Külön a statisztikából, hogy még Wolffék legelősebb kerületeiben, a Várban, a Fivárosházán és a XVII. kerületben is többsége volna a demokratikus pártoknak, ha minden polgár a demokratikus listára szavazna, aki Wolffék és a reakció bukását kívánja.

Egyes kerületekben valóságos katasztrófális vereséget jelentenek Wolfféknak az összes liberális és demokrata erők összefogása.

Igy a XVIII. kerületben hitezer polgár ajánlata jelent Wolffékkal való szembehelezkedést. A XIX. és XXII. kerületben közel 5000-5000 azoknak a száma, akik Wolffék ellen foglaltak állást. De Óbudán is a Wolffékkal szemben álló pártok ajánlatai az összes ajánlatoknak több mint kétharmad

részt teszik. És ha a polgárság egyes rétegeit sikerült is a demokratikus ellenzék egységes frontjától, akár felszavazott, akár különböző érdekek révén elteríteni: ezek a számok megfogó erővel mutatják, hogy Wolffék uralkodó a fűvörös labosságának túlnyomó többsége erőteljesen visszatartja.

Az ajánlások között impozáns többséggel átdámaszan vezet az ellenzéki demokratikus pártok ajánlásti száma.

Hivatalosan hatvanháromezer aláírást nyújtott be a demokratikus ellenzék és amellett még egy tekintélyes töredéket visszatartott. Bizsákon mutathatunk erre a száma, mert a demokratikus ellenzék pártjainál minemelyek olyan ajánlók, akik függőségi helyzetben lettek volna és akiknek az aláírása nem jelentene egyszerűságot az izzván. A demokratikus ellenzék pártjai közül senki sem leplezte le azon, hogy hamis meghatalmazással akart volna szavazójogot átvenni. És senki, aki tömegesen szorgalmazt volna be hamisított szelvényeket. A demokratikus ellenzék ajánlásti ívein minden aláírás tudatos és harcoss aláfoglalást jelent és bátran mutatunk rá, hogy

mi voltunk az egyetlen párt, amely minden kerületben tudott listát állítani s amelynek a listái minden kerületben többszörösén meghaladták az aláírások megkövetelt törvényes számát.

Ripkáéknak a moratórium sem használt minden kerületben. A XX. kerületben még papirforma szerint sem tudták összehozni az ajánlásokat, a XXI. kerületben pedig valószínűleg szintén nem fognak jelöltet állítani. Megbuktak a keresztényszocialisták is, akik a XX. kerületben akartak listát állítani és csak a XII. kerületben tudtak egy számalmas ajánlást ívet benyújtani.

Az előcsatározás megtörtént. Minden okunk meg van rá, hogy emelt fővel és bizsákon átvettelt induljunk neki a sorsdöntő küzdelemnek Budapest visszafoglalásért.

Apponyi beszéde

Hiába, minden hiába. Hiába az érveknek, tanulságoknak, tapasztalatoknak gigantikus tömegének, hiába lép fel érveivel: egy egész kor, hiába beszél Magyarország legnagyobb államférfia — mégis az történik, amit az egységspárt legkicsinyebbjei akarnak s a titkos választójog megment megbukik. Gróf Apponyi Albert tegnap beszéde a leghatalmasabb eszedeket volt — ha az országba való hatásként, vagy a magyarság érdekében való történelmi hatását nézzük: de semmivel se jelent többet, mint egy „beszéd”, ha a javaslatra vagy a kormánypártira való hatását nézzük, amelynek liberalisát is csak olyan szövegek, mint „Katalin cárnő, aki föl azt mondják, hogy „Voltaire-el levelezik és a kardistákkal szembekezik”; ők Apponyival fereznek, de Csontos bácsival szavaznak. . . Gróf Apponyi Albertet igazán végigverdesték a világ hatalmasainak lelkiismeretén és Neuillyben, Párizsban, Genfben lehojtott föl haláltánc szavait; az egységspárt lelkiismeretét sikeremre maradt Apponyi szavaira. A már megtette költésességét, a már megtette — a már Párizstól New Yorkig a világ interpellációs könyvének címlapjába eglette bele a magyar kérdést, a már nagyszerű realpolitikus, mikor odakinn képviseli a magyar nép hatalmas igazait — Itt azonban nem „realpolitikuss” és ha odakinn egy történelmi munkát végzett a magyarságról, mehet hazá: pártokivüli ellenzékinek, díszszónoknak, „nemzet patriarkájának”, vagy amint a háborúban mondják volna: „polgárrónék”; és Csontos bácsinak és Rubinek bácsinak és minden egységspárti bácsinak ezna hatásosabb a választójog kérdésében, mint Apponyi. Hogy az egységspárt derék állambölcséletének szivárványhártáján a problémának csak pártcentripontból végtelenül lekicsinyített árnyéka rajzolódik le, Apponyi pedig a magyarság egyetemes történelmi perspektívájában látja azt, az itt nem számít; ők a „realpolitikussok”, Apponyi pedig a romantikus, az álmódó, az ideálista s minden történelmi ügy, ahogy ők akarják. . . Pedig ez a nemzet keservesen megtanulta, miár, hogy hova jutatták a választójogi reakció „realpolitikájára”. Nem a realpolitika híányzik Apponyiban, hanem az a bizonyos valami, amit Lamartine „qualité supérieure”-nek nevez. „amaz ügyesség, amit a közönszerűség tehetségének mondanak s amit a közönsége emberesodál, de a kiváló megvet”. Sokkal tovább volnának, ha nem ez a realpolitika érvényesítet volna köztünkben, hanem az a gúnycsón emlegetett romantika, idealizmus és álmódosság, amit Apponyi képvisel s ami nemcsak akkor realpolitika, mikor Genfben vagy Párizsban képviseli, hanem akkor is, amikor a magyar képviselőházban szemben Bethlennek vagy Csontos bácsival; akinek példájából ismét megtanultuk, hogy milyen szerese az, hogy 1848-ban a fölibörtökön neességéült a képviselőházban és nem a mai „kiszagadók”, mert akkor sohasem szabadtották volna fel a jobbgyókat.

Minden ígéret annyit ér, mint aki igéri!

Bárczy és Vázsonyi a XV. választókerületben

A XV. választókerület demokratá köré szerdán este társascsenőrt rendezett, melyen Bárczy Vilmos és Bárczy István is megjelentek.

Bárczy István azzal foglalkozott, mit hozhatnak a demokratikus pártok a főváros népének.

— Mi nem igériünk nagyokat Budapest népének — mondotta —. Minden ígéret csak annyit ér, mint aki igéri. Akik bont voltak eddig a városban, azoknak már nem kell igérni, mert láttuk, hogy mennyit érnek.

Propper Sándor, Fabian Béla, nemzety, képviselők, Long Lajos dr. és Csilling Ferenc beszéde után Vázsonyi Vilmos emelkedett szólarra.

— Egy frontban a szervezett munkásság és az immár megszervezett polgárság. A polgárság megszervezésének az igaz szocialdemokrácia csak teher és remél, hogy a szocialdemokrácia is átöröl, miként a polgárság, hogy ennek a friznyok nem szabad minő epizódnak lennie, mely csak a választások lezajlásáig áll fenn, hanem szövetségnek a kivéteelt eredmények biztosításán.

A szeretetet örök mécsét akarjuk felgyújtani

Meg kell akadályozni a visszaéléseket

A Központi Demokrata Körben szerdán este nagy sikerű gyűlést tartott a IX. vál. kerület demokrata polgársága. A gyűlést Petó Ernő nyitotta meg, utána Bosnyák Izso és Korczi Dezső beszéltek, majd Vázsonyi Vilmos emelkedett szólarra. Azokkal a pártokkal foglalkozott, akik a legújabbabb eszközök veszik igénybe az ajánlások összegyűjtésénél, ahelyett, hogy látva sikeretelenségüket, elúntnának a színtérről. Az utolsó perchen, intézi ezekhez a pártokhoz intő szavát, hagyjanak fel a praktikkákkal, mert ennek a mulatságnak hosszú folyt lesz.

Veszedelmes visszaélés folyik a kormánybiztos nevével. Nem hisz, hogy ezt a szennyet és ezeket a vakmerő visszaéléseket a maga moosoktalan nevével fedezné. Mindenkinek részt kell vennie a visszelezésel:

megakadályozásában. Ha bekerülünk a városbázár, nem zsákányt és pártigazságot akarunk, hanem visszaszerezni egész Budapestnek a városbázár, Jelekezeti és osztálykülönbség nélkül. Mi csak egy tüzet akarunk felgyújtani az emberek szívében: a szeretet örök mécsét. A régi derüt akarjuk látni a lelkekben, a régi mosolyt az arcokon. Legyen ez az ország szabad, magyar, demokratikus. Legyen ez a főváros méltó főváros az országnak. Legyen az esze, mely nem tébolyodott, a szíve, mely nem elsorvadt, az agyvegyele, mely az egész ország jövőjéért gondolkodik. Ezért harcolunk és küzdünk.

Perecegy zárgott a taps Vázsonyi Vilmos beszéde után, mire a nagyszűlést véget ért.

A pesterzsébeti polgármester

A pesterzsébeti kereskedők, egy túlbuzgó pénzűgyi landosok önkényes adóktételési folytán, úgy látták, hogy a reájuk követelt forgalmi adók súlya mellett nem érdemes tovább vezetniük az üzleteiket. A kereskedők már a szájról végső felajánlások akarták nyújtani és csak Fabian Béla képviselő és Chikán Béla polgármester közbejárása terítette el őket ettől a szándéktól, akik megígérték, hogy a kereskedők panaszait a pénzügyminiszter előtt képviselni fogják.

Pesterzsébet szimpátiás fiatal polgármestere a polgárság s munkásság együttes bizalmából került a pestkörnyéki virágú kereskedők és ipari adós elére. A polgármester működése első percé óta nem élegszik meg azszal, hogy a városközség adminisztratív ügyeit intézze, hanem élénk összeköttetést tart fenn a polgárság minden rétegeivel, a városbázár és felekezeti megértés szellemét ápolja és meleg érdeklődéssel résztvevő a polgárság minden existenciális kérdése iránt is.

Meg annyuk gyűződés róla, hogy Fabian képviselő és a polgármester együttes fellépés meg fogja hozni az orvoslást a pesterzsébeti kereskedők legújabb serebérdre is és a pesterzsébeti kereskedők ismétellen meg fognak gyűződni róla, hogy a listárossan választás mellett is csak a demokratikus pártok képviselői, a városbázár pedig csak a demokratikus pártok által választott vezetőség, az melyre existenciális kérdéseik elintézésében számíthatnak.

Pesterzsébeti rokonszenves fiatal polgármestereit pedig példaképül állítjuk oda a budapesti polgárság elé is, mely a mostani községi választásokkal fogja eldönteni: vajjon Budapest élére is az ő érdekeivel törődő vezetőséget akar-e, Petrovácsék, Csillégyék és Budai Dezsők helyett?

MODERN BUTORSZALÓN Utildí út 14, Baross ucca 11. sz. Szolid, olcsó kiszolgálás. GáspárAndor

Zongorát—Pianinót
no vagy-n mig **Reményi**
elsőrangú zongora telejét meg nem látogatta Budapest, VI. kerület ucca 38. Hangóra, javítás, véte, cseré, beállítás, brakkarozás



Magyar táblabírónak érzem magam!

Minden áldozatra hajlandó voltam az egység érdekében

Nagyszerű pártvacsorát rendezett hétfőn este az Erzsébetvárosi Kör, hogy arra a támadásra, mely vezérét Ehrlich G. Gusztávot érte, a szeretet és a gazdaságos megnyilvánulással adja meg a méltó választ. Elek Hivó dr. és Börczy István voltak az első felszólalók, akik után Fásónyi Vilmos tett megrázó erejű hitvallást demokráciájá és magyarságá mellett.

Megemlékezett arról, hogy őt Wolffék zsidó diktatúrára való törekvéssel vádolják. Hiszen ő szakadatlanul hívta mindazokat, akik nem voltak vele, hogy jöjjenek az igazi ellenzéki táborba. Minden áldozatot hajlandó volt meghozni az egység kedvéért. Nem keresett és keres egyebet, mint a küzdelmet, mert ehhez ért, máshoz pedig nem ért. A politikában soha nem volt és nem lesz zsidó. Nem tagadta

meg soha a hitét, de a politikában nem fordította ki. Nem zsidóztat balról és nem fogadja el a zsidóztat jobbról. *Magyarok éri magát, magyar tudása, magyar nevelése alapján és mert Dölvés Károly társaságában nő fel.* A vallása lehet zsidó, mégis magyar táblabírónak éri magát zsidó hitte ellenére. A politikában nincsen helyük felekezeti szempontoknak. Egy közös cél lehet, a sebek gyógyítása, a reménynek, munkaközelnek és harc készségnek felkeltése, hogy előhessen az idő, amikor Csonka Magyarországhoz újra Nagy-Magyarország lesz.

Beszéde végén Ehrlich G. Gusztávra ültette a poharat. Utána Pékler Emil és Fabian Béla nemzetgy. képviselők beszéltek.

Ripka prémiumokkal feldíszített mártírokat tenyészít

A kurzusanácsnokokat úgy teszik B-listára, hogy az Üzemeknél kétszer-háromszor annyi fizetést kapnak — A bűlgyminiszter nem engedi meg rendezetéknek kijátszását

Ripka kormánybiztos működését eddig sem voltak nagyon elragadtatva az emberek, viszont azonban senki sem hitte volna, hogy nyugodtan járja a Wolff-párti tanácsnokokat most már telepített intrikáid minden olyan ténykedése ellen, amely nem kizárólag a reakciónak szolgálja. A kormánybiztos hivatalba lépésekor bejelentette, hogy a fővárosi ügyosztályait össze kell vonni és a harmadik alpolgármesteri állást meg fogja szüntetni. Egész mostanáig hiába ígerte, hogy Zilahy-Kiss Jenő többé nem fog autonómogani a városiárára, míg esztörtékon cápatalun megjelent a hivatalos kommuniké, hogy: „Zilahy-Kiss Jenő alpolgármester, Schöbér Ferenc és Till Antal tanácsnokok elbocsátottak a tanácsból...” Nehezen sikerült ezt elérni, hiszen

már múlt héten szombaton kellett volna el-távoznok, de a tanács taktikázott és taktikázik ma is.

A tanács nem mer nyíltan szembehelyezkedni a helygymiszterrel, aki lekötötte magát az ügyosztályok összevonása mellett, de úgy okoskodik, hogy majd az új törvényhatóságot „csinálhatunk” valamit. Egyszerre úgy tesznek, mintha engedelmesséknének, az ügyosztályok tényleges összevonása pedig későbbre maradhat.

A tanács tagjai becsületszavukkal fogadták meg, hogy a léptéssel kapcsolatos dolgokról semmiféle felvilágosítást nem adnak, de mégis sikerült megindulniuk a való tényállást.

A tanácsnak az volt az álláspontja, hogy harkakiról nem végezhet önmagán. Egyetlenegy megvalósított tanácsnokot sem küldhet városokból nyugdíjba, ellenben kimondta, hogy jó néven veszi, ha a tanács tagjai közül a legtalálabbak önként jelentkeznek. Zilahy-Kiss Jenő állása természetesen egészen más volt, mert az a miniszter egész határozatlan megjelölte.

Nagyon szép ez így beállítva, a valóság azonban az, hogy az önként jelentkezőknek olyan fényes anyagi recompenciákat helyeztek kizárába, hogy annak-különbet elképzelné nem lehet.

Megígérték az önzeleneknek, hogy csak engedjék magukat leépíteni a lakárakosság nevében, majd azután megfelelő állásban helyezik el őket és legalább annyi fizetést fog-nak kapni, mint a mostani jövedelmük há-tomszorosa.

Kulónleges prémiumokkal feldíszített mártírokat még nem produkált a történelem, ez is annak a Wolff-reszinek köszönhető, amely mindent az anyagiasság szemügyre keresztül nézett és bizottsági tagokat ültetett be a villamosvasut és más fő-városi üzem jól jövedelmező igazgatósági helyeire.

A fővárosnál már olyan nyilvánvaló ez a rendszer, hogy még a kormányban szemben is bütorságot vess magának ilyen kijátszásra.

Mert mi más lenne az ügyosztályok összevonásának olyan megoldása, hogy a B-listás tanácsnokokat a fővárosi különböző üzemeknél helyezik el és a tanács-nokok nemcsak a nyugdíjukat, kapják, hanem a magas üzemigazgatói fizetéseket is.

Schöbér Ferenc, a tanügyi osztály vezetője nem sokat akadózkodott, mert megértette, hogy ő, aki annyi embert ültetett el Zilahy-Kiss oldalán a tan-ügyi személyzetből, az új törvényhatóság bizalmát nem igen fogja megnyerni. Elmondhatta neki, hogy a vásárpénztár egyik igazgatója ma már öt béteg és így a fővárosnak egyik üzeménél, mint igaz-gató jól elhelyezkedhetik.

Eddig, ha jól men, keresett tíz milliót, most pedig kapni fogja a nyugdíját, a fizetése pe-

BUTOR Ebédliék, hálók legolcsóbban
BODON bútoráruházában
VII, Péterfy Sándor utca 42 Garay tértől

dig tizenöt-husz millió korona lesz. Tehát a jövedelme megháromszorosodik és emellett még mint szenvedő mártír vonul vissza,

s Wolffék glóriával fogják fejét körülvenni. Ennél jobb fizetet igazán nem csinálhat, hiszen ha nem jön a kurzus, legfeljebb mint jegyző dolgozhatna és a fizetése negy-öt milliót nem lenne több.

Sokkal nagyobb baj volt a másik leépítésre kerülő tanácsnok állással. Purébl Győzöt, a közgazdasági ügyosztály vezetőjét akarták menesztetni, aki azonban mindent megmozgatótt, hogy ez ne sikerüljön. Félvonalútan érdekelten az érdekképviseletek és tiltakoztak ellene, hogy a kereskedelem és ipar ügyosztályát eltöröljék. Amikor az ügyosztályt megmen-tette, még mindig ingadozott láb alatt a talaj.

A tanács körpótlásul följátszolta Puréblnek a kisipari hitelszövetkezet vezérigazgatói állását. Es a tanácsot ekkor érte a legnagyobb meglepetés. Purébl Győzö kijelentette, hogy ez az állás neki nem elég megfelelő, ő valami nagyobbót akar.

Most már a tanács lett dühös. Ha nagyobb áldozat kell, azt nem Puréblt fogják meghozni, hanem inkább Till Antal tanácsnokot. Till Antal nem először gondolt arra, hogy a fővárosi üzemeknél helyeződjék el. Amikor a BESZKÁR megalakult, Rényi csak úgy akarta vállalni a vezérigazgatói állást, hogy Till lesz a helyettese. Akkor az egész terv megbukott azért, mert Sztróka, a vezérigazgató-helyettes nem lehetett mellőzni.

Ma már annyi állást kreáltak a BESZKÁR-nál, hogy oda új embert bevonni már igazán nem lehet, hanem kitalálták azt, hogy az autóbussz-üzemnél a BESZKÁR kereten belül kibővítsék és ennek, mint órádó üzemnek Till lesz a vezérigazgatója.

Till tanácsnok, mint vezérigazgató legalább fog kapni napi 36-38 millió koronát, hiszen annak idején Szentkirályi harci 25 millió koronával vették egyszerre igazgatóknak a BESZKÁR-t. Tehát nála a változás annyit fog jelenteni, hogy háromszor, negy-szer annyi jövedelme lesz, mint eddig.

Ezt szépen kitervele, de mint a városiáran suttogják

a bűlgyminiszter belezott ezekbe a kalkulációkba. A kormány kijelentette, hogy ilyen-fajta megoldásban nem megy bele, mert ezen az egész város nevetne.

Nem lehet úgy tsakrekeszködni, hogy a főváros egy fizetés helyett most már az eddigiek háromszorosát adja, mert hiszen az üzemek révén is a fővárosi közönségétől vonnak el azokat a száz milliókat, amelyekről így a prémiumokkal ellátott mártíroknak kellene átnyújtani. Könnyen megtörténhetik, hogy Till tanácsnok valóban mártír lesz. A bűlgyminiszter olyan hangosan tiltakozik ilyen tsakrekeszkösi megoldás ellen, hogy most már bájosan hazughatja jóva ezeket a különös kinevezéseket. Csak Ripka kormánybiztos intézkedéseit várják hiába. A kormánybiztos még mindig nem csap le az asztalra, nem kialsít oda a tanácsnak, hogy a közönség pénzével ilyen könnyelműen még sem lehet gazdálkodni.

Városok kongresszusa

lesz az idén őszel, az eddigi díszelőzések szerint szeptember végén, valószínűleg szeptember huszon-nyolcadiká és október ötödiké közt. A nemzetközi kongresszus Párizsban győl össze a azon Magyar-ország is képviselteti magát. Mintegy husz-huszonöt főből álló városi képviselők megy ki a kongresszusra Párizsba s résztvesz a kongresszuson, melyben a városok speciális ügyeit fogják megtárgyalni a különböző nemzetek városainak delegáltjai. A kongresszus ügyéül most foglatkozik a Magyar Városok Országos Kongresszusának Állandó bizottsága, amely a nemzetközi kongresszus magyar képviselőletének ügyét is elő fogja készíteni.

Gólya-Áruház

Király ucca és Nagymező u. sarok Vármház körút és Calvin tér sarok

Árak ezer koronában

Grenadin	legújabb minifab	16, 20
Maruquin	szintartó divatminták	22, 25
Selyemfényű nyomott maruquin	dupla szélés	38
Liberty szatén	50 divatszínben	28 ¹ / ₂ 32 ¹ / ₂
Svájci grenadin	115 cm széles, minden divatos színben	45
Maruquin	legújabb sima színekben	66, 75
Eponzs frizé	115 széles	130
Gyapju grenadin	selyem effektusokkal	180
Mosdótelén		18 ¹ / ₂ , 22, 28
Gyapju voile kelme	ruha színekben	95, 110
Ripsz ruhavászón		25, 45
Eolin kelme	tiszta gyapju	165
Sötétek és fekete finom kelme		130, 160
Kosztümkelme	elsőrendű minőség	270, 320
Koverkot és burberry kelme		155, 250
Férfikelme		125, 150
Schottis ajkkelme	párisi minták	220, 290
Selyemfényű puplín	terfingekre és női ruhákra	60, 75
Ingzeftír		27, 32, 40, 60
Féher rayzeftír		27, 45, 55
Mosott síton		16, 19 ¹ / ₂ , 22
Kelengye gyoles	megbízható 30 minőség	19 ¹ / ₂ , 22, 24
Lepelő gyoles		45, 55
Paplanlepedő gyoles		75, 95
Damaszt étkezéslet	6 szem	325, 450
Damaszt kávészékeslet	6 sz.	270, 450, 650
Frottierkelme	fürdőköpenyre	250
Fürdődressz	női és férfi pamutból	45, 65, 75
Fürdődressz női és férfi.		
gyapju flóranyagból		130, 150, 180
Függönykelme		19, 23, 40
Butonkarton, virágos		32, 38
Paplanlepedő	elsőrendű minőség	200
Párnahuzat	elsőrendű minőség	80
Klott paplan		300, 370 500
Törülköző,	tartó minőség	19 ¹ / ₂ , 25, 33
Férfiing		98-tól 300-ig
Rövid alsónadrág		39-től 120-ig
Férfi hálóg		120, 155, 175
Férfi flórzkoni		30, 40, 50
Női muszlinharisnya		32 ¹ / ₂ , 45, 65

Üzenet Csillérynek: A korbácsnak is két vége van!

Nem leszámolást, hanem elszámolást!

A Józsefváros ellenzéki jelöltjeinek programja

A Józsefváros három választókerületének (XVII. XVIII. XIX.) a blokkhoz tartozó bizottsági tagjelöltjei hétfőn este mondták el programbeszédüket a régi képviselőházban. Mintegy kétezer főnyi hallgatóság jelenlétében nyitotta meg a gyűlést **Vörösi János** volt országgyűlési képviselő és a gyűlés elnökei **Hajdu Marcel** dr.-t és **Matyas Jánost** ajánlotta.

Hajdu Marcel dr. megnyitó beszédében megemlékezett arról, hogy huszonegy óra múlva lezárul a választási küzdelem első etapja, az ajánlási ívetek benyújtásáig. A világháború egyik hadvezére azt mondta, hogy a háborút az urali meg, aki legtovább tartja az elcsúsztatást és a győzelmet. Ez a bírja idegekkel. A mi idegeinket elégséges próbára a szenvedés megerősített bennünk. Ezután zúgó taps és tomboló lelkesedés közepette jelent be, hogy az ellenzék ajánlatát megköszönte a nyelvezetért. Foglalkozik Csilléry Andrásnak Wolffok vasárnap naggyűlésén elhangzott beszédével. Abban a keresztény párti alvázere korbácsot ígért Budapest népének. Soha nagyobb szükség nem volt a demokratikus erők összefogására, mint az ilyen ígéretekkel szemben. A demokráta párt meg akarja tisztítani a közélet levegőjét, helyre akarja állítani a várost, melyet a liberálisok tett naggyá és a kurzus romboló. Mint befűtött és indulásra kész csataháza várja Budapest népe a jelt az indulásra, az urnák elé, a győzelem elé.

A nagy tömeggel fogadott beszéd után **Zombor Géza** ny. államtitkár szólt fel. Most, mikor ellenfeleink rájöttek arra, hogy a polgárság és munkásság között létezőt szövetkezést megbontani nem lehet, tehetetlen dühüket toporzékolásban és szitkozásban élék ki. Ha mi bekerülünk a városházára, nem leszámolást hirdetünk, csak elszámolást. Elszámolást a kurzus uralkodóadáról az utolsó fillérig. Azt a demokratikus kultúrpolitikát akarjuk győzelemre vinni, melyre Magyarország népének oly nagy szüksége van.

Péter József felszólalása után **Weiller Ernő** dr. beszégette, hogy az elcsúsztatás program az utolsó folyamán csupán két párt volt, mely törhetetlen ragaszkodással áll a demokratikus eszmék mellett és küzdött a polgárságért. Ez a két párt a demokráta és a szociáldemokráta párt. Ezt választjuk azoknak, akik kérdeik: miért küzdünk egy fronton a szociáldemokráciával. — **Baracs Marcell** a nök hivatását a szociális kérdésekkel való foglalkozásban látja. — **Marcisz Lajos** programként a munkaalkalmak létesítését jelölte meg.

Körömczy Zoltán dr. mutat rá ezután arra, hogy a demokráta pártnak felesleges programot adni, mert azt mindenki ismeri. Ez a program az igazság, a becsület, a munka. Oly viszonyokat, melyek közepette feltehetőleg a multat, brüllésünk a jelennek és bizussnak a jövőben. — **Dr. Gonda Béla** felszólalása után **Filcz Aladár** abban látja a blokk városi hízlírányát, hogy mindannak az ellenkezőjét tegye, amit Wolffoktól látott. — **Fraund Dező** volt a következő szónok. Terror, zumbot, megfélemlítés voltak a tervezések — mondotta — gyűlölet, rombolás, emberavadászat a céljuk. **Haller, Wolff, Csilléry** a vezetők, tetteik eredménye Budapest lerombolása. A mi programunk a munka, vezéreink **Vázsonyi, Bárczy, Peldi, Horváth IV.** Károly volt az utolsó szónok, aki a Belvárosi fűzfővel tolmácsolta. Humoros szavakkal bírálta Wolffokat, akiknek oly lajzjuk van a Belvárosban, mint az adona földhírtokosának, aki földjének homokos talajába lefeljebb bukfenet vetlet.

Marcellnak a rovására esni, mert a főváros közeli-ideg-évtizedek óta hozzatartozik az ő egyénisége. Évtizedek óta ott látjuk őt a főváros közgyűlési termében, a sportélet, művészeti élet, felkészült közélet vezető pozícióiban és csak nem rége múltatta őt hűközge arra, hogy az előjáró méltóság díszére emelje. Mint a Józsefvárosi Demokráta Párt elnökének, maradandó érdeme lesz, hogy 1920-ban, mikor a Wolff-féle többség a városházára bekerült, Hajdu Marcel önérezt és szervező talentuma feirázta a Józsefváros polgárságát és önálló demokráta listával vette fel a harcot, melynek eredményekéül tíz demokráta került be a főváros törvényhatóságába. Hajdu Marcel a XVII. kerület listavezetője és ő személye körül már az ajánlások során várakozáson felül tömörült a józsefvárosi polgárság.

XII. Hann Arnold

nyugalmozott államtitkár, hatalmas tudású pénzügyi szakember. Budapesti szökecsőfőváros adófelügyelői méltóságát töltötte be. A kincstár érdekeinek gondos safrója volt, de súlyos hivatalát úgy tudta vezetni, hogy az a safrókörök sohasem ment a lakosság rovására. Az adófizetők rettenetes labirintusában esődtőlisan tájékozott volt. Hivatalánál fogva tagja volt a szökecsőfővárosi törvényhatósági bizottságnak, s a kinevezettek közt egyike volt azoknak, akik még a Wolff-féle közgyűlésben, sőt azzal szemben is megőrizték függetlenségüket. Magis minden egyes felszólalását eszembén és a legnagyobb figyelemmel hallgatta végig és hallgatta meg még a Wolff-párt is. Tagja volt — ugyancsak hivatalánál fogva — a közgazdasági bizottságnak is s itt nem volt adófizetők, melyben tájékoztató és támogató útbizágitást ne tudott volna adni. Ahol és amikor kellett, támogatta is az adófizető lakosság ügyét a kormánytól. Közlietelet és közszerepet környezte, mert tudta, érezte mindenki, hogy akinek szól, megérdemli a tiszteletet is, szerepetet is.

XIII. Gál Jenő

nem vizeit vitt a tengerbe és nem baglyokat Athénbe, hanem demokráciát — Lipótvárosba. Ez a maga idejében, legalább is akkora vállalkozás volt, mint később **Palóts József** a moorai földesgazdák között. Ez Gál Jenő megléte 1920-ban, amikor a kispolgárság fel kerülésében nem mertek demokráta listával harcba menni, hogy a Lipótvárosban olyan diadalt aratott, hogy még — póttár is allg maradt. A lipótvárosi demokráta városnyak az elcsúsztatás híveitől harcoltak mindig elsősorban kiűzötték végig és ennek a szép harcának az orozslánzósa is Gál Jenő illi, aki vezénylet, küzdő katonának egyformán kiváló, aki sohasem földi harcba embezeit, hanem magával ragadta őket a szó varázsa hatalmával és a mindennél jobban lelkesítő személyes példánál távol.

40 szám	FOGORVOS	40 szám
RÉSZLETEREIS	Dr. Kovács S. és Barna I. fogorvos, specialista fogász Budapest, VII., Erzsébet körút 40-42	RÉSZLETEREIS
40 szám	FOGORVOS	40 szám

Lakások és berendezések
poloska- és molyirtását
teljes teljességgel előzős vagy székényes garékkal, vegyszermórhók vezetése mellett végzi a
Fischer Vacuum rt.
VII., Dob ucca 90. szám. Telefon: József 10-72 és József 00-88

Ékszeripőzsde épületben
Keltet és Kerbst ékszeresek, bejárát: Dohány u. 1 temp. lomalma szemben). **Brilláns, ékszerbevités a legmagasabb áron** 9 óratól 6 óráig

Lipótvárosi Demokráta Kör
tagjai részére
ízletes házikoszi Leves
Sült, kórtés
létsza vagy sajt
naponta 12 óratól 3 óráig!
Menü: 22.000 K
Fischer J.
vendéglős

Esecsemőkelengye
Leánykaruha és
Játszónadrágok
Schmidek Miksánál
Budapest VIII., Rákóczi út 13.

Vasbűtor, rézbűtor
sodonygyűbűtők
Klein Gyula és Taa
vasbűtorgyárban
Bpest VII., Dob ucca 28

Engedményes árban hangszerek és gramofonok
a Nemzeti Demokráta Pártkör tagjainak
Lemez ajdonságok
legnagyobb raklára
Hangszer-Öthon
FEKETE MIHALY
Budapest VIII. kerület, József körút 9. szám

Leitersdorfer D. és Fia cs. és kir. udvari szállítók
Kiszárlás a legfinomabb
Szervita tér 5
nők és férjiszűvetkülönte-
gességek eladásá
A tavaszi és nyári u-
donságok megérkeztek

Kik fogják képviselni a polgárságot a városházán?

A régi boldog, nagy Budapest viszahódításáért indult a választási harc, vezéreinek sorozatát itt folytatjuk:

IX. Baracs Marcel

évtizedekig tagja volt a közgyűlésnek s — mint maga is bevallja — nem sok érdeklődéssel kísérte a bekeözök városházának apró-cseprő gazdasági ügyeit. A forradalom után, mikor a távollevő Vázsonyi Vilmos helyett, reharáult a községi demokráta párt vezéri szerepének súlyos terhe, akkor vált Baracs Marcel tulajdonképpen városi politikussá. A harc: ez Baracs Marcel igazi eleme. Az igazság, a jog, a közéleti tisztaság bajnoka lett Baracs Marcel a városházán is és az ő tapintata, bölcsesége, bátorsága egyesítették benne azokat a vezéri képességeket melyek az elcsúsztatás közgyűlési ekulsnban mindig megtalálják a polgárság védelmének helyes és eredményes útját...

X. Ehrlich G. Gusztáv

Ötven évvel ezelőtt alapította meg a ma is fennálló polgári köröt az Erzsébetvárosban. Ehrlich G. Gusztáv is, a köré is, ötven éven át mindig kormánypárti volt s Ehrlichre ráragadt a „törzsfőnök” cím. A kormánypárti politika mindig könyvleges volt és Ehrlich G. Gusztáv talán csak egyetlen egyszer életében tapasztalhatta, hogy a könyveléssel is fontosabb: a polgárság érdeke. Erre megalintotta Ehrlich G. Gusztávot az 1920. évi fővárosi választás. S az „örök Ehrlich”, akinek igazában kevesen szerelik a polgárságot, megértette ez a tanulságot. A „törzsfőnök” beáll a küzdők csatáorába a kövszárókba és újra kezdi a harcot. Hatalos erővel, ha súlyosabb viszonyok között is, mint — ötven évvel ezelőtt...

XI. Hajdu Marcel

A Polgár teljős szerkesztője és ezért felszólalozva tagyunk, aszúkar az ő egyéniségét is beillesztették ebbe a rovatba. De a kevesebb szó sem fog Hajdu

SAKORVOSI rendelő vár-és nomibetgek részére
EZÜST SALVARSAN ÖLTÁS
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., 1. em. 1. Rókusnál szemben

LÁTTA?
Nyakvendőm, ingem, gallérjaim, nős hártyáim, kesztyűim? Heint-
árvitáskirány. Úlló út 16. (Kálvin tórtól)

Réz, vasbűtor sodrony, agybűtor
mért jónínőségénél fogva legolósabb **Kikker** gyárában,
VII., Dohány ucca 6. szám. Telefon József 124-12

Déval Testvérek ezüstárúgyár ri. gyártmányai **Déval Jenő ékszeresznél** VIII., Rákóczi út 61. szám.
kicsinyben **Demokráta párttagoknak gyári árak!**

A kormány fedezi magát a választási kontremiben

Vázsonyi nagy beszéde a Központi Demokrata Körben

Hatalmas tömeg gyűlt össze vasárnap délelőtt a Központi Demokrata Körben arra a híre, hogy *Vázsonyi Vilmos Vass József* néppárti miniszternek Kobányán elmondott beszédére fog választani. Ezen túl több hallgató szorongott a hatalmas tanácssteremben és a szomszédos szobákban, sőt még az előszobát lépcsőházat és olvasót is szorongásig megöltözték, akik csak ott tudták helyet szorítani maguknak. Hol ott igazán nem hallhatták mást, mint a nagyteremből kiszűrődő taposót és eljenzést.

Bródy Ernő nyitotta meg a gyűlést, aki megemlékezett arról, hogy néhány hét óta újfajta ácsorogás kapott lábra Budapesten, a szavazati jogért való ácsorogás. Ezután a városiállapotokat ismertette, ahol a derék és munkás emberek fölötték ki állásaikból azért, hogy helyüket gyűlölközőkkel töltsék be. Nagy tetszéssel fogadták beszédét utána *Kemény Gyula*, *Horváth IV. Károly* és *dr. Wilhelm Ador* foglalkoztak a választási kapcsolatos kérdésekkel, majd *Pakots József* nemzeti, képviselő érintette felszólalásában Vass József néppárti miniszternek a Ripka-párt kobányai vacsoráján elmondott dikkéjét

és megkérdezte tőle, milyen jogon beszél ő megfőtérrel, aki tagja a numerus clausus kormányának.

Perekeg tartó taps köszöntötte most a szólásra emelkedett *Vázsonyi Vilmost*.

— A miniszterek mostani eljárása — mondotta — nem a politika, hanem a biztosítási üzlet körébe tartozik. Azt jelenti, hogy a választási kontremiben fedezi magát, Van neki egy *Wolff-kötése* (talános deráltság) és ha ezeknek a részvényeknek értéke a választási tőzsdén leszall, a Ripka-részvények felé fordul, fő, hogy legyen, aki neki a városba szállítja.

Ezután *Vass József* beszédével foglalkozott. Megállapította, hogy valóban okos és szép szavakat mondott Kobányán, csak az a kis hiba eszűtött ebbe a beszébe, hogy közvetlenül a választások előtt hangzott el, egy kortevésorán. A minisztertanácsban a néppárti miniszter új soka nem találja meg ezt a jogegyenlőséget szívet. Pokolli humor van abban, hogy *Wolff Károly* táborhatatlan bajtársa mint újan hadat — *Wolff Károlynak* és a numerus clausus törvény szerelmét vall a szabadelvűségnek.

KÖZGAZDASÁG

A kormány nem valorizálja a hadikölcsönöket

A küszöbön álló valorizációs törvényjavaslattal kapcsolatban itt-ott oly híresztelések láttak napvilágot, hogy a kormány most a huszonegyedik órában mégis megfontolná tárgyává teszi a hadikölcsönök értékesítését a törvénnyel szembe, s legalább is kötelező formában ki fogja jelenteni, hogy a hadikölcsönkövetkezők valorizálására is sor fog kerülni, melyet az államháztartás helyzete meg enged. A legutóbbi napok során *Lukács László*, a volt pénzügyminiszter tört. hangzást engedett, hogy manasabb állami érdek az államházt. umorizáció szempontjából is feltétlenül szükséges, hogy a kormány valamilyen valorizációs kúleszt dolgozzon ki a hadikölcsönkövetkezők számára.

Annál meglepőbb most az a feltétlenül illetékes helyről kapott információk, hogy a kormány végleg lezárta a hadikölcsönkövetkezők valorizálásának az eszméjét és pedig — állítják — azért, mert a legutóbb megjegyzt számítások szerint a hadikölcsönkövetkezők több mint 70 százalékban már ninesenek az eredeti kölcsönjegyzék birtokában, s így az eset-

leges valorizáció előnyeit túlyomó részben a spekuláció, avagy az illetéketlen kezek élveznek.

A pénzügyi kormányzatnak ez a felfogása ismét csak a legnagyobb elkeseredést váltotta ki az érdekeltek nagy tömegéből, aminek állomára még mindig igen tekintélyes azoknak a száma, akik nem képesek helyenyugodni a jelenlegi lehetetlen helyzetbe s akik ott érzik a szokványi lehetetlen hadikölcsönkövetkezők, amikbe egy egész élet fáradságos munkájának gyümölcsét fektették. *Még mindig vannak igen számosan, akik megparancsolt hitük utolsó fosztásával kötségbeesetten hajtogatják, hogy az állam végső eredményben mégis csak egy morális árhelyet, mely nem szállítható a legfeltehetőbb polgárral szemben fennálló kötelezettséget, s ha az államkincstár jelenlegi helyzete nem ad módot a száraz érdemes valorizációra, egy legalább is tartozik a kormánynak az elvi kijelentésével, hogy a mindenkori kormányok egyik legelőtőbb feladata lesz a hadikölcsönkövetkező tulajdonosoknak legalább részleges kártalanítása.*

már észrevehetően erős közeledést jelent az egykori háborúelötti idők osztalekpolitikája felé. Ha a magyar vállalatok már korábban megkezdtek volna a részvények árfolyamának és osztalekainak összehangolását, bizonyára sokkal inkább sikerült volna megörizni a külföldi szőlő tőke érdekeltségét.

AUTOMOBIL

O az Idei magyar Tourist Trophy május 17. A vasárnap megtartandó Magyar Tourist Trophyra minden előkészület megteremt. Pénteken és szombaton a versenyzők már a kötelező tréningben vesznek részt, hol az egyes kategóriák által elért eredményekről táblázatos kimutatást készít a versenybizottság. Ezek a kimutatások mindenesetre irányadók lesznek a versenyen előtt idő meghatározásánál is. Összesen 40 nevezés futott be a KMAC-hoz, közöttük szerepelnek az ismert külföldi versenyzők is. Az utárról Zugligról Szarvas vendéglő-Svábhelyen az Budakeszi és vissza. Az utakat a KMAC vezetője egyes helyeken megjavíttatta s a svábhelyi nagyszállónal nezőteret rendezett be. A klostásra kerülő díjak között szerepel 4 művészi ezüstserleg, ezüstkoszorúk és a KMAC bronzplakettjei.

A verseny idejével egybeesik a KMAC fennállásának huszonegyedik évfordulója. Fáradságtalan buzgóságával nemcsak számtalan hívet szerzett az autósportnak, hanem neki köszönhető, hogy az automobilizmus végre nálunk is gyökeret vert.

O a Budapesti nemzetközi automebikliallítás. Serény munkálkodás folyik a városiúti Iparcsarnokban. Már minden kiállítónak kiuntak a helyét, s naha az összes helyeket lefoglalták, még mindig érkeznek bejelentések a külföldről. Ez lesz nálunk az első nemzetközi jellegű autókiallítás, melynek sikere már nem lehet kétséges. A kiállítás egyik érdekessége lesz a főbejárattal elhelyezett 2 magyar konstrukciójú „Donor” repülőgépek, melyekbe automebikliallítások építettek be.

A második evangelista

(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZEKULA JENO (7)

A megszólított bárgyan mered rája, mint valami borjú. General Kommandó! — Ugyan a híret sem hallotta soha. Legfőbb katonai parancsokaszókat naa már más néven emlegetik.

Válahogy mégis átbaigazítják. Ajánlják, hogy forduljon a honvédelmi minisztériumhoz.

Ott majd kijavítják a dolgot.

Megtalálja a Szent György teret — a minisztériuma is rákad. A szuronyos katonáor és a faközpöngy látása is megnyugtató. A piros-fehér-zöld színek látása is jól esik a szemnek.

— Jó helyen járok — gondolja Laczkovics kapitány és elégedetten dörzsöli a kezét.

Egyenesen a miniszter titkárnak előszobájába nyit be.

— Laczkovics polgár vagyok — mutatkozik be. De hívésen fogadják. A titkár kutyatenes hölnt a fejével, de nem nyit nekí kezét. Polgár! Talán valami debreceni civis! Intenek neki, hogy üljön le valahol a sarokban. Meg sem kérdezik tőle, hogy mi járatban van.

Órák hosszat üldögél szerényen, magabáros kardva, anélkül, hogy tudna jutni a kegyelmes úrhoz. Aranygalléró urak jönnek, kiknek a fekete polgári ruhák tömegében néha kipiroskó papi öltözék illa szalagja... mindenki előbb mehet be, mint ő. A később érkezettek is megelőzik.

Végre is elhagyja a túrelme.

Dühösen kifakad... Végre is nem jött-ment sehonnai. O Laczkovics János, aki kapitány volt a Gréven-huszároknál, az apja pedig alispán — Ugyan ki sem nézett volna kopott gunyájából.

A titkár elápad.

Mentegetődzik.

— Azonnal be fogom jelenteni a kegyelmes úrnál a százados urat.

Valóban. Már csak egy felőrat kell várakoznia s ott áll a tábornok előtt.

De a miniszter, polgári öltözékben van és jegyzetbe mélyed. Valami parlament' interpellációra készül felenni. Alig meltaítja figyelmre a deressedó hájú látogatót, akit nyilván Szibériából menekült fogoly magyar tisztnek nézett. Még helyet sem kínálhatja meg.

Laczkovics hosszas bevezetéssel látta el mondókáját, de alig figyeltik. A tábornok akárres a patak egyhangú mormolását hallaná. Csak akkor pillant fel megütődve a jegyzetéből, mikor Laczkovics őt egyszerűen polgárrásának szólítja.

— En tábornok vagyok és kegyelmes úr, magának pedig a minisztere — jelenti ki dőlőfösen.

Elesen szemügyre veszi a látogatót.

— Sokat járt Oroszországban ugye! — kérdi.

— Igen, — feleli Laczkovics zavarodottan, — arra gondolva, hogy megfordult a cári udvarban is, II. Lipót király megbízatásából.

— Mingyárt gondoltam — feleli a miniszter gunyosan —, no csak folytassa barátom.

De Laczkovics hebegni kezd. A polgárok egyenlőségéről kezd beszélni, a kiváltságok eltörléséről és a népuralomról, amelynek csillaga fölragyogóban van.

SZÍNHÁZ

* A cirkefogó. (A Vígsház bemutatója). A Vígsházban néhány év óta kabalaszamba megy, hogy mindig a szezon vége talája mag a nagy sídörg, mely azután átteríti a tavaszi és nyáreli hónapok veszeljére. Így volt a múlt évben az „Antónia”-val és így lett az idén *Szenes Béla* tagnap bemutatott vígjátéka „A cirkefogó” a Vígsházban ez év átváskeje. Mert eúnek a mulatságos, kedves, szellemes darabnak, melynek minden alakja hűsöl és vértől való ember, minden helyzetbe és fordulatba a hányból és mosolyból, örömből és szenvedésből vátt élet. A színészek egy-egy szerepettel és tudásuk javával szolgálták a kitünő fiatal író gyűjt. *Heudeis*, mint vidéki úr zamatosan magyar volt, *Góthné Kertész* Ella pompásan hidalta át a háztartás aszanyt és a ferj dicsőségének verőfényében sütkérező kedves híves alakjának kétkészségét. Rajnálal megváltó szellem belett, írói gyűjt fárgyaltegnégynek aligha szaladgált közöttünk, érthető, hogy gyváros főnökének hájos leánya — *Gál Franciska* — beleszeret. De a többiek is, *Góth Sarkadi*, *Szerényi*, *Bajna* Alice, *Dénes György* és *Sittkey Irén* egy-egy a legtöbbet adták, amit művészes adhat. *Góthné* ezankivül a gyorsan perdülő élet teljes rendezéséről is dicséret illeti. Nagy és megérdemelt siker volt.

Sergit magadon. Más nem segít rajtad! Önerzetes demokrata, csak demokratánál vásárol. Fegvertelenül lépsz az ellentél élet No csodál.

Nyilvános benzintöltő-állomások:
SZABADSÁG TER — BAROSS TER
 Elsőrangú minőség — Kristálytisza — Teljes súly

Fővárosi Autóüzem Rt.
 Központi Iroda:
V. Erzsébet tér 14.
 Csekkfüzetek: 100, 300 és 500 lterre

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

A Demokrata Párt szervezetei

Országos Nemzeti Demokrata Párt (X. Teréz körút 7. Telefon 25-10, 198-05).
 I. ker. Demokrata Kör (Gyóri út 14).
 I. Kelenföld-Lágymányosi Polgári Kör (Gettőrt kavház. Telefon J. 85-47. Pártnap: szerda).
 II. ker. Demokrata Kör (II. Margit körút 40, Tel. 42-88. Pártnap: kedd).
 III. Választókerület Demokrata Pártja (II. Margit körút 40. Pártnap: kedd).
 III. ker. Demokrata Társaskör (III. Kulcsár uca 1. Pártnap: szerdán).

IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV. Magyar u. 50. Pártnap: esztörtökön. Tel.: J. 64-03).
 Lipótvárosi Demokrata Kör (V. Koháry uca 4. Tel. 69-76. Pártnap: kedd).
 Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII. vál. kerület, V. Koháry uca 4).

Központi (VI. ker.) Demokrata Kör (VI. Teréz körút 7. Tel. 25-10, 198-05. Pártnap: szombat).
 Angyalvilági Polgári Demokrata Kör (XII. vál. kerület, Úteg uca 4).

Demokrata szaktársaságok: I. *Reiss Dávid Asztaltársaság* (Karlák vendéglő). — II. *Demokrata Barátok Asztaltársasága* (Központi Demokrata Kör, Teréz körút 7).
 XI. választókerületi Nemzeti Demokrata Pártja összejövetel esztörtökön). — III. *Báthory Asztaltársaság* (Báthory kavház, összejövetel hétfőn). — IV. *Bródy Ernő Asztaltársaság* (Blaaka vendéglő, Szív u.). — V. *Turul Asztaltársaság* (VI. Szondy u. és Felsőerdőfürdő u. sarok, vendéglő, összejövetel szerdán). — VI. *Polgári Jótékony Asztaltársaság* (Lóvraza kavház). — VII. *Első Budapesti Asztaltársaság* (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata Pártja (VII. Rákóczi út 36).
 Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. ker. VI. Király u. 65. J. 119-57. Pártnap: (szü; törték).

Nemzeti Egyeség Köre (VII. Rákóczi út 74. Tel. J. 140-79. Pártnap: szombat).
 Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XV-XVI. vál. ker. VII. Damjanich u. 51. Tel. J. 45-29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).
 Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. ker. VII. Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda).
 Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Schulhaizer vendéglő, Zuglói villamosmegállónál. Pártnap: esztörtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt választási Irodája VII. Rákóczi út 59. Telefon: József 18-03.
 Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. vál. ker. VIII. Rákóczi út 41. Tel. J. 94-93. Pártnap: kedd. Társasvacsora: szombat).
 Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. vál. ker. VIII. Déry u. 16. Tel.: J. 114-37. Pártnap: esztörtök). Minden hélsó szombatján kultúrrelétsj és társasvacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági estj.
 Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. vál. ker. VIII. Baross u. 84. Telefon J. 110-111. Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX. Ferenc körút 1. Tel. J. 49-73. Pártnap és társasvacsora: esztörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata Kör (Mezőnyári kavház, Ulloi út 95).
 Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt (X. Liget tér 2).

Újpesti Nemzeti Demokrata Párt.
 Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt.
 Pestszentpéteri Nemzeti Demokrata Párt.
 Kispesti Nemzeti Demokrata Párt.
 Monori Nemzeti Demokrata Párt.
 Miskolci Nemzeti Demokrata Párt.
 Győri Nemzeti Demokrata Párt.

letnek szenteli, bejelentette a pártelnökségről való lemondását. A központi pártvezetőséggel egyetértőleg ügyvezető elnökül dr. *Pető Ernő*t ajánlotta, akit a vezetőség lelkesedéssel választott elnökévé. Dr. *Pető Ernő* annak a reményével adott kifejezést, hogy dr. *Wilhelm Adolf* a pártnak és kerületnek régi vezető harcosa továbbra is támogatásában részesíti a pártot. A lelépő elnököt biztosította, hogy nemcsak a párt, de az egész IX-ik kerület továbbra is megtartja szeretetében és tiszteletében. Igérté, hogy az öddig kipróbált vezetőséggel együtt a győzelem érdekében intenzív munkát fog kifejezni. Tudja, hogy a IX-ik

választókerületre külön hívótás is vár a nagy harcban, mert mint a demokrata párt legregibb törzsnök nemcsak győznie kell a kerületben, hanem impozáns erővel fölételekés kell tennie a győzelmet.

— A Belvárosi Demokrata Kör esztörtökön este pártvacsorát rendezett, melyen *Gáspár Fülöp* tartott előadást külföldi tapasztalatairól. Kívüle *Pósta Sándor*, *Vázzonyi Vilmosné*, *Bródy Ernőné*, *Deutsch Mór* és dr. *Fehérváry Sándor* szözláltak fel. A vacsora végén megjelent *Vázzonyi Vilmos* is, aki felszözlalésában a választási visszaélésekre hívta fel a figyelmet.

Miért küzdenek a demokrata nők?

A *Kerületközi Női Intéző Bizottság* esztörtök este ülést tartott a Központi Demokrata Körben, melyen dr. *Gál Jenő* bizonyította be élvezetes előadásában egykori nyomtatványok és írók alapján, hogy a magyar nők küzdelme politikai jogaik kivívásáért hosszú idökre nyúlik vissza és már a régi nagyszonyok is részt kértek maguknak a közeletből.

A nagyszerű előadás után *Román Ernőné*, *Bródy Ernőné*, *Baracs Marcel dr. né*, *Vadány Olga* és *Reizer Ilona* tettek jelentést a bizottság munkájáról.

Itt emlékeztünk meg arról, hogy a bizottság munkája korántsem fejeződik be a választások lezárásával. A demokrata nők szervezkedésére a választási harc adta meg az első impulzust, de a szervezkedés

fontosságának felismerése és a közös munka eredményei arra készítetik a demokrata nőket, hogy a választások után is együtt maradjanak. Szó van arról, hogy a hétneg egy meghatározott napján más-más pártkörben lesz néi értekelzet, melyen a választások után felmerülő szociális kérdéseket fogják megvitálni, sőt felmerül az a terv és hogy a meleg nyári hónapokban ezeket az összejöveleteket hajókirándulások alakjában fogják megtartani, hogy az együttlét minél intenzívebb tegye a demokrata nőszervezetek együttműködését, melyeknek megszervezésére a fővárosnak valamenyri kerületében sor kerül.

Harc a fővárosért

Elkövetkezett a nyilvános agitáció utolsó hete. Vasárnapot szerdát még nyilvános népgyűléseken mondhatták el a pártok szónokai érveiket és ellenérveiket, esztörtökön azonban már csak a fehér asztal mellett, a pártkörökben folyhatott az agitáció, nyilvános gyűlések nélkül. Ezt a néhány napot azonban alaposan kihasználta a főváros népe és hatalmas tömegekben jelent meg a naponta majdnem minden kerületben megismétlődő gyűléseken.

Vasárnap

Óbuda nyitotta meg a gyűlések sorozatát. Erőrl valamint a Központi Demokrata Körben tartott naggyűlésről lapunk más helyén emlékeztünk meg.

A XIII. választókerületben a Mintakészítő helyiségben volt gyűlés, ahol *Schröder Ferenc* elnöki megnyitója után dr. *Gonda Béla* beszélt, majd dr. *Gál Jenő* foglalkozott a kurzus ügyvezetett fajvedelmével.

A XIV. választókerület polgársága és munkássága a szabomunkások Almásyterti helyiségében gyűlésezett. *Illés József* elnöki megnyitója után *Várnai Dániel* nemzetzgy. képviselő szözlalt fel, majd *Fabian Béla* nemzetzgy. képviselő beszélt *Wolffek* városi politikájáról. *Magyar Miklós*, *Elek Hugó* és *Deák Lajos* szözláltak fel utána.

A XV. választókerületben a Demokrata Kör helyiségében volt gyűlés, melyet *Króó László* dr. nyitott meg, utána *Knúr Pálné* beszélt, majd dr. *Láng Lajos* bírálta a főváros pénzügyi politikáját. *Propper Sándor* nemzetzgy. képviselő, dr. *Klár Zoltán* és *Bardos Ferenc* voltak a további szözlokok.

A XIX. választókerület polgárai és munkásai a Baross uca 37. sz. alatti Jaub-féle vendéglőben gyűltek ösze, ahol *Grünth* Jakab elnöki megnyitóját *Freund Dezső* felszözlalása követte, aki szomorú statisztikai adatokat sorakoztatott fel a kurzus rombolásainak illusztrálására. Dr. *Vass Oszkár*né, dr. *Gonda Béla* beszéltek még.

A XX. választókerületben a Rádayucai Exclisor-mögöban volt gyűlés, ahol *Kalocs Bertalan*, *Baross János* nemzetzgy. képviselő, majd *Sterbinszky Lipót* beszélt.

A XXI. választókerület területén lakó választók a Gróf *Haller* ucauban levő Szabadság-mögöban tartott gyűléset *Wirth Zsigmond* nyitotta meg, aki után *Darvas Gyula* mutatott rá a kurzus-fajvedelem igazi képerre. Dr. *Révész Mihály*, dr. *Nagy Vénusz* nemzetzgy. képviselő, dr. *Kollmann Dezső* és *Schwarz Márkus* beszéltek még.

Hétfő

A XXII. választókerületben a Kerepesi úton levő Fally-féle vendéglőben volt gyűlés. *Gáspár* elnök megnyitja szavai után *Bárczy István* beszélt, aki rámutatott a várospolitika jelentőségére, ismertette azokat a nagy alkotásokat, melyeket a liberális körök hagyott hátra *Wolff*knak, akik alkotni semmit sem tudtak, csak a szeretet helyére a gyűlöletet tetek. *Propper Sándor* nemzetzgy. képviselő beszélt ezután, majd *Vázzonyi Vilmos* emlékeztet szözlásra. Az egyesült elnökek — mondotta — *folgtatni akarja a liberális Budapest alkotását*. Olyan községi politikára van szükség, mely kellő módon képviseli a kispolgárság és a munkásság érdekeit.
 A Józsefváros három választókerületének együttes naggyűléséről külön emlékeztünk meg.
 A XXII. választókerületben az Ulloi út 81. sz. házbán levő vendéglő udvarán volt blokkgyűlés, me-

lyet *Ravecsky Róbert* nyitott meg, majd *Kollmann Dezső* szözláltak fel utána.

A Hűvösvölgyben a hidegkúti Horváth-vendéglőben gyűltek ösze a választók és a választónők. *Bambach Henrik* nyitotta meg a gyűlést, aki után *Bechtler Péter* beszélt, majd *Benedek János* nemzetzgy. képviselő mondott beszédet, melyben arra utalt, mint teszi tönkre a kurzus a dolgozó osztályokat. *Propper Sándor* nemzetzgy. képviselő szözlalt fel ezután.

Kedd

az Óbudai Demokrata Körben volt gyűlés hatalmas tömeg részvételével. *Fényes László*, *Biblfi Horváth János*, *Bolla Aladár* és *Büchler József* voltak itt a szözlokok.

A VI. választókerületben a Magántisztviselők helyiségében tartott gyűlésem *Melha Armand* dr. után *Vázzonyi Vilmos* mondott nagy beszédet. A „polgár-est” — mondotta beszéde elején — jogot és kötelességet jelent. A műhelynek, a boltnak, a munkának a tisztosége van olyan tisztesség, mint bírmely nagy névnek a tisztessége. A polgár szót nem lehet elképzelni anélkül, hogy az ne jelentsen elvet és irányt. Már pedig az ügyvezetett polgári párt azt állítja magáról, hogy politikamentes. Ne ülünk fel az antiszemitizmusnak, a tökfőkör szocializmusának, bármely oldalról hangostassák is azt, mert az antiszemitizmus csak egyes részvénysztrassások érdekeit képviseli, de egészen az egész társadalomét. *Vázzonyi Vilmos* felszözlalés fogadott beszéde után *Baross János* nemzetzgy. képviselő, *Kéthly Anna* nemzetzgy. képviselő, dr. *Fehérváry Sándor* szözláltak az egybegyűltekhez.

A XI. választókerületben az Arénauti Hollandiakavházban tartott gyűlésem *Bródy Ernő* a lakáskérdéssel foglalkozott és tiltakozta ellen a lakások felszabadasának meg csak gondolata ellen is. *László Miklós*, *Tar Béla*, *Stern Szerén*, *Bíró Dezső* és *Pollák Ferenc* beszéltek még.

A XIII. választókerületben a Cipészek Wesselenyuczcai helyiségében *Berger Béla* elnöki megnyitja után *Balassa Gyula* után dr. *Vita Emléi* munkaalkalmak teremtését kívánta az új törvényhatóság-tól. Dr. *Györky Imre* nemzetzgy. képviselő, *Matos Jenő*, majd *Vázzonyi Vilmos* beszéltek. *Vázzonyi* rámutatott, hogy az ötévi rombolás után el kell jönnie a jogszerelet és munka korszakának. Az utolsó fázisához érkezett a mi felszabadító küzdelmünk és a reakcióknak át kell adnia helyét a demokráciának.

A XX. választókerület gyűlése a Ferencvárosi Demokrata Körben volt. *Angyal Sándor* megnyitja szavai után *Pakots József* nemzetzgy. képviselő rámutatott arra, hogy a kurzus a liberális korszak alkotásait sorra törölköztette. A győzelem, melyet ki fogunk vívni, nem a miénk lesz, hanem a szövedő és dolgozó népé. Utána *Stern Szerén* beszélt, majd *Vértés Emléi* azvalta a kereskedők és iparosok helyzetét. Nagy óváció fogadta az érkező *Vázzonyi Vilmos*-at, aki beszédeben utalt arra, hogy ha mári csönka az ország, legalább a főváros legyen egész és a fejek, melyek vezetik, ne legyenek csönkak. Akik dolgoz-

Mi ujság a pártkörökben?

— *Gáspár Fülöp* előadása. A *Lágymányos-Kelenföldi Polgári Körben* *Gáspár Fülöp*, volt törvényhatóság bizottsági tag, szerdán, május hó 13-án este 8 órakor előadást tartott. *Becs és Budapest városaságai és szociálpolitikái* címen. A gádzag tapasztalatokon felépült előadást végtelen hálával hallgattá meg a Lágymányos-Kelenföld polgársága, amely megtöltötte a kör helyiségeit.

— *Kérelem*. A II. választókerületi Nemzeti Demokrata Párt elnöksége kéri a körzeti elnök urakat, szíveskedjenek szömbat este (május 16-án) 8-10 óra között a pártirodában megjelenni, akadályozás esetén hétfőn, 18-án ugyanazon időben.

— A IX-ik választókerület új elnöke. A IX-ik választókerület pártvezetősége a női szervezőbizottsággal együtt tartott ülésekn dr. *Wilhelm Adolf* pártelnök arra való hivatkozással, hogy mint a IX-ik választókerület jelöltje munkásságát annak a kerü-

ZSOLDOS magánfolyam
 Előkészít közzéiskolai magánvizsgákra, érettségire, vizdákukat is.
 VII, Dohány u. 84 :: Telefon: József 124-47

Női ruhák köpenvek, kosztümök.
 leánykának is, elsőrendű modellek után jutányosan készülnek **Konczok S.** dívatertében, VI, Felsőerdősor 50

nak, egyfűve való osztály és felekezeti különbség nélkül.

Kelenföldön a Kelecsényi-féle vendéglőben tartott gyűlésen Kramer Adolf elnök megnyitja után Föthly Vilmos, majd Reitzer Emil beszélt, aki a kereskedők és iparosok sérelmét ismertette. Szalay Oszkár a budapesti gyermeknyomorról festett képet, végül Horváth István szólalt fel.

A VIII. választókerületben a Vácinecai Leikam-vendéglőben Kardos Gyula és Klár Zoltán dr. után

Gál Jenő dr. szólalt fel, aki a nyugati városok szociális intézményeit ismertette. Megállapította, hogy Wolffék egy falu átvonására süllyesztették le a virágzó fővárost. Utána Saly Endre nemzetgy. képviselő beszélt.

A XIX. választókerületben az Illésnecai Grimm-vendéglőben volt gyűlés. Fenyvesi Aladár nyitotta meg, utána Román Ernő és Fenyvesi Aladár, Fördös Margit, Győrky Imre dr. nemzetgy. képviselő és Győrffy András beszéltek.

Wolffék megmutatták, hogyan nem szabad egy párost vezetni

A Demokratikus Blokk a XIX. választókerületben

Leikes hangulatú és nagyszerű társasvárosát rendezett szombaton a XIX. vál. kerület Demokrata Köre, melyre impozáns számban jelentek meg a kerület választópolgárai és polgáruai. Körönczy Zoltán dr. elnök üdvözölte a megjelent vendégeket, köztük Bácsy István volt főpolgármestert, akik meglepően meglepetést hoztak a vasaországba, amikor szótartás emelkedett.

— A mi harcunk könnyű lesz — mondotta —, mert a legnagyobb propagandát mellettenk ellenfeleink csinálták, akik megmutatták a polgárságnak, hogyan nem szabad egy város ügyeit vezetni. A mostani választásnál nem az a fontos, hogy ki és milyen számarányban vonuljon be a városházára, hanem az,

hogyan azoknak jusson ott előszörban hely, akik Budapestet széppé és nagyvárrá tették és akik ezt a szép és nagy korezokat vissza akarják és vissza tudják hozni.

Bácsy István nagy tetszéssel fogadott szavai után Brody Ernő beszélt a nők feladatáról, majd Bibó Horváth János intette azt az indiszkrét kérdést Wolffékhoz, mi igaz azokból a hírekből, hogy a választási költségek a Beszárkótól kapott hat és és fél milliórd koronás kölcsönből fedezték.

Harer Ferenc mutatta ki ezután, milyen mulasztásokat követelt el a kurzus a közüzemek vezetésében. Baracs Marcell az iskolakeresést feszegette. Péter József a munkásság törhetetlen harci készségeit tett tanubizonyosságot.

Mit kell tudni a választónak, ha szavazni megy

A választás napján minden választónak meg kell jeleznie azon szavazatszedő küldöttség előtt, amelyhez lakása szerint tartozik. A szavazatszedő küldöttség száma a szavazójegyen rajta van, működési helyét pedig falragaszokon ezen a héten közzélték a közönségnek.

A szavazásnál is még igen sok veszély van, mert könnyen lehet a szavazatot érvényteleníteni.

és azért minden választónak különösen kell vigyázni arra, hogy az alábbi útmutatásokat betartsa.

A szavazatszedő küldöttség elnöke mindenképpel kéri a jelentkező választótól, hogy személyazonosságát igazolja. A szavazójegy egymagában nem elég, tehát

ha a keresztet kívül bármilyen jelzés, törés, vagy beírás van a szavazólapokon, úgy a szavazat érvénytelen.

A borítékra semmit sem szabad írni, még keresztet sem szabad rá csinálni. A szavazás a lejtromra történik s így a borítékot, vagy nevetek törölni, vagy aláhúzni nem szabad. Szóval különösen meg kell jegyezni minden választónak, hogy akkor, amikor mindkét szavazólapot az egyesült ellenzéki demokratikus párt neve felett lévő négyzetűbe (kocka) bírt egy keresztet, a szavazást befogadja s ezenkívül semmit más beírni, vagy törölni a szavazólapokban nem szabad s nem kell, mert különben a szavazás érvénytelen.

Nem érvényes a szavazat, ha a szavazó a felkérte valakivel beszélget, vagy ha a keresztet nem a felkérteben írja be a szavazólapokra.

mindenkit vigyen magával még valamely iratot.

Alkalmos iratok: munkakönyv, arékes igazolvány, útlevél, keresztlevél, házassági levél, bejelentő lap, adókönyv stb. A személyazonosság megállapítása után az elnök a választót szavazására becsejti s a célból átad neki egy ceruzát, egy borítékot s két szavazólapot s utasítja, hogy a választó menjen be a kijelölt felkértebe és ott tegyen mindkét szavazólapot keresztet azon párt neve felett lévő □-ába, amely pártba szavazni akar s ezután tegye borítékba a két szavazólapot. Zárja le a borítékot s adja a lezárt borítékot az elnöknek át, aki azt az urnába dobja.

Ez igen egyszerű dolog, mégis nagy figyelemmel kell végezni a szavazást, mert a szavazat igen könnyen érvénytelenül válik. A választási rendelet ugyanis előírja, hogy mielőtt az elnök a választónak a borítékot s a szavazólapokat átadja, úgy a borítékra, mint a szavazólapra rávezeti kézzel és az ABC valamely betűjét; ha pedig a boríték felbontásakor az állapotát meg, hogy a borítékban és szavazólapokon lévő kézzel nem egyforma, vagy hogy a borítékban s a szavazólapokon lévő betű nem azonos, vagy hogy a borítékban s szavazólapokon nincs kézzel és betű, úgy a szavazat nem érvényes! Vigyázz tehát választó és ne szegyenkezzél, hanem

SPORT

× A kardvívóhajókéségről. Lezajlott a legszebb magyar vívóverseny és már a verseny elején (mondjuk az első assout-nál) lehetett tudni, hogy ki fog győzni. A magyar bajnokságok eddig majd mindig holtversenyben döntöttek el és ime most Tersztyánszky örmagnak sikerült a bravúr, a 10-es mezőnyben összes ellenfeleit legyőzni. Precíz és higgadt vívásával valóban a legjobb volt vasárnap, de hiszen akik legerősebb ellenfelei lehetnek volna nem álltak ki a pályára. Második lett Garai, harmadik Utharyik. Jobb helyezést érdemelt volna a mezőny leggyorsabb embere Petschauer (V), valamint Kovács Andor (VIII), akiknek azonban a zsűrrel nem volt szerencsésük. Meglepetés volt Szelenyi (VI) és Glykals gyenge vívása, aki ügylészlik a bécsi verseny fáradságnál még nem pihente ki. Mészáros (IV), Dunay (VII) és Parragh (IX) komoly klasz-szűs vívást mutattak. Ami a bajnokság döntésében a zsűri részéről történt, ahhoz hasonló eseteket már megirtuk. Ezáltal a sportsajtóban is szóváltások a zsűri ingadozó ítélkezését, ami formális botrányokhoz vezetett. Példaképpen megemlítjük a magyar nemzetiségű történetben még elő nem fordult esetet, hogy a kihirdetett tust a vívó reklámújárja visszavonta az elnöklet Glykals a verseny folyamán nem bírva illogokkal a zsűri tévona munkáját, vissza is lépett. Aki ismeri a lelki mozzanatok súlyát a vívásnál, az tudja, hogy egy tust, melyet két zsűrtag bizonyítatlan és téves bemondása után és a másik két fő helybenhangzó hallgatása mellett ítétek meg, milyen döntő jelentőségű a továbbiakban. Így járhatja le a legjelentősebb magyar sporteseményt a magyar kardbajnokság klasszikus versenyét a rossz zsűrikérdés. És bátrak vagyunk megkérdeznünk a Vívószövetséget, hogy vajon rendben van-e ez így?

× Vasárnap kezdődnek a Műegyetemen az I. osztályú kardcsapatbajnokság küzdelmei. Különösen a helyekért elkecseregett küzdelmek várunk.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdu Marcel
Felelős kiadó: Zsombor Géza

Kabát-, kosztüm- és ruhaszövetek
Kabát- és mindennemű ruhaszemlekek
Különleges mosóárak

a legújabb divat szerint a legszebb választékban legelőnyösebben és legolcsóbban

ifj. Vajda Dezső

cégnél, Koronaherceg u. 8. (Petőfi Sándor u.)

Háló, ebédlő,

úriszobá, meglapó olesó árban
ORION, Andrássy út 52. Bejárati Bótvös utcában

Külföldi illatszerek

és kozmetikai különlegességek
BALASSA HUNGARIA
DROGERIA Budapest,
VIII. József körút 13

Villányi pezsgő

(Schaumburg-Lippe herceg ud. pincéje)

1911-es és 1913-as töltés.

Tűz ellen biztos a harcoda,
Hogyha veszel **MINIMAX**-ot.

MAGYAR MINIMAX RT.

VI., Rózsa uca 85. ♦ Telefon: 37-31.

Elsőrangú román import



bükk hasáb fűzifát
vagontételekben is



azonnal szállít!

PROSYLVANIA RT.

TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU

TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V. NÁDOR U. 21

Úgy védelmezd meg a fővárost, mintha az otthonodat és a gyermekeidet akarnák elragadni tőled!

HORVÁTH MIKSA SZŐNYEGIPAR R.-T.

Magyar Vacuum Cleaner

V. Visegrádi u. 62 VÁKUM KLINER TEL.: 47-57, 47-26

Szőnyegek

nyári gondozása művészties javítása mosású helytírlása
Magyar perzsaszőnyegek gyártása és gyári árban való árusítása